
 

  

1400-1399 

 

 

 پایه ششم 



 تناسب  و نسبت کسر،

 ی بریم . کلمه نسبت راتقریبا همه روزه به کار م

 امروز هوا نسبت به دیروز سرد تر است . 

 .  دخترم شما نسبت به دیروز بهتر شدی 

 . است شده بلندترنسبت به پارسال  آرش  قد

 4و  1ا            ی        4به  1   یا                             رابطه بین دوکمیت را تناسب گویند.نسبت : 

 

     ) هر گاه دو نسبت با هم برابر باشند تناسب گویند.(گویند.تساوی بین دو نسبت می ،  تناسب

 :  تفاوت کسر با تناسب  

 . کسر تقسیم کردن است و می گوییم خط کسری نشانه ی تقسیم است ولی تناسب مقایسه بین دو چیز است 

 می توان چیزهای مختلف را بیان کرد.  ک جنس هستند ولی در نسبتدر کسر صورت و مخرج از ی ✓

 

 است.     3به  1نسبت ستاره به ماه  ✓

 

     ولی در نسبت جا به جایی وجود دارد. به جا کرد صورت و مخرج کسر ها را نمی توان جا  ✓

های هر ردیف را با  می توان نسبت  نسبت های مشابهنسبت ها را مانند کسر نمی توان جمع ، تفریق ، ضرب و تقسیم کرد فقط در 

یعنی باید برای به  مخلوط کرد. 2به  1مثلا برای به دست آوردن رنگ سبز باید دو رنگ آبی و زرد را به نسبت  هم جمع کرد.

 یگر جمع شوند چون از یک مجموعه ) رنگ ها ( هستند . دست آوردن رنگ سبز نسبت ها با یکد

 ن از یک جنس نیستند. چویکدیگر جمع کرد  نیمکت ها نمی توان نسبت ها را با ولی در نسبت تعداد دانش آموزان به

گویند چون کسر اولی  ها در صورت و مخرج به یک اندازه اضافه شده است . پس به این تناسب می توجه کنید کسربه مثال بالا اگر 

 با کسر های دیگر متناسب است.

 .شود می دهاستفا جدول از  ، متناسب مقدار چند  یا دو برای

 .است  شده یادآوری جدی صورت به مبحث  این دیگر بار یک ششم پایه در  شده، مطرح کامل  طور به پنجم پایه در  تناسب و نسبت بحث

 توجه به مثال: 
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 ه هاتعداد سه چرخ  

 تعداد چرخ ها       
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1   ماه      

  3   ستاره     
 

 

     
3  ستاره   

   1  ماه        
 

 



 نسبت های تساوی 

 . آید می   بدست ،نسبت آن با مساوی  نسبتی ،  کنیم تقسیم یا ضرب  ثابت  عدد یک در  را نسبت یک مخرج و صورت اگر     

 

 

 

 پس مشاهده می کنیم که تناسب ارتباط نزدیکی با ضرب و تقسیم دارد.   نکته :

که برای    نوشترا  6به  1توان برای آن نسبت باشد، می نفر کافی   6کیلوگرم برنج برای  1برای مثال اگر فرض کنیم که پختن هر  

 توان جدول تناسب زیر را تشکیل داد:آن نیز می 

 

 

  جدول تناسب

 د که بر اساس مقدار مشخصی افزایش یا کاهش پیدا می کنند. می باش اعدادیجدول تناسب شامل 

 به مثال زیر توجه کن .  

 

 

 معمولا در ششم سه مدل تناسب داریم.

 عمولی تناسب م -1

 تناسب کل  -2

 تناسب اختلاف یا تفاضلی -3

 ؟ پیمانه شکر استفاده کنیم چه مقدار آرد لازم است 15است. اگر ما  5به  3نسبت آرد به شکر نوعی کیک  

 داده است و مخرج است. صورت برای اولین  5و دیگری 3این یک نسبت تناسب معمولی است ما در اینجا دو داده داریم یکی 

 ) مثال تناسب معمولی (  . دومین داده

 

 

 برنج)کیلوگرم( ار مقد 1 2 3 4 6 9

 تعداد افراد  6 12 18 24 36 54

 8 5 4 3 2 1 توپ 

 16 10 8 6 4 2 دانش آموز 

 آرد

 شکر



 ) مثال تناسب کل (  باشد سن هر کدام چند است ؟سال  50است . اگر مجموع سن آنها   6به  4نسبت سن علی به رضا 

 

 

 

 

 ) مثال تناسب اختلافی (  .راوبیهزار تومان باشد سهم هریک را بدست   10000اگر اختلاف پول آنها  2به  4مینابه  آوانسبت پول 

 

 

 

 

 به صورت کسر می باشد.   تناسب هااما امسال بیشتر سال گذشته برای هرشخص یک عدد بود ها در  تناسبنکته : 

 .صحیح بنویسم را به صورت یک عدد است . نسبت هر کدا         به           امیربه  ساماننسبت پول 

 :  شود یح تبدیلحنسبت ها را به عدد صپس باید 

 .  ه می شودمخرج مشترک گرفتابتدا  -1

 شود.حذف می  ها مخرج  گرفته شد وقتی مخرج مشترک  -2

 نوشته می شود.صورت ها  به عنوان تناسب اشخاص  -3

 ،                                              سامان   و    28  امیر                                                                         

 .بنویسنسبت سن هر کدام را به صورت عدد صحیح  .است     ونسبت سن علی به پویان         نسبت سن پویان به نیما   

 

 . بنویسپاسخ پرسش ها را  ،ول زیرپس ازحل جد

 

 

 

 

 20 4 علی

 30 6 رضا

 50 10 مجموع

 .....……… 4 آوا

 ...……… 2 مینا

 10000 2 اختلاف

 اندازه ضلع  1 2 3 4 5 7 10

............ .............. 15 12 9 6 3 
محیط مثلث 

 متساوی الاضلاع 

=  =  =  =  =  
2
6

=
1
3

 
1
3

 نسبت ضلع به محیط  

5×  

5000 

  

5×  



 

 چرا ؟ ؟  برقرار استتناسب ، جدول در این آیا 

 .  مثلث تغییر کرده است یا ثابت مانده است آیا نسبت ضلع به محیط

 تناسب راه حل های متفاوتی وجود دارد. مثل: ل جدولبرای ح نکته :

 .شود 24کرد کهضرب عددی  را نمی توان در  16در این جا  -1

 بخش پذیر نیست.   16بر  24یعنی 

 . را به هم ساده می کنیم 42و   16پس اول 

 

 در جدول جایگزین می کنیم به این صورت سپس کسر بدست آمده را

 

  استفاده کنیم. (وسطین طرفین ) از راه مجهول یابی   -2

 . به این صورت که دو عددی که رو به روی هم قرار دارند در صورت ضرب می کنیم 

 .و عددی که رو به روی مجهول قراردارد در مخرج می نویسیم

  ی آوریم.و در نهایت جواب را به دست ماعداد را تا جایی که می توانیم ساده می کنیم  و        

 باشد. می یاعشارمواقع پاسخ بدست آمده گاهی  نکته :         

 توضیحات بالا حل کن. را براساس  ها این تمرین

 32او برای تهیه ی   .کیلوگرم رنگ آبی مخلوط می کند  3کیلوگرم رنگ زرد را با  5هر  ،رنگ سبزی یک نقاش برای تهیه  

 ؟ نیاز دارد چند کیلو گرم از هر رنگ  ،کیلو گرم رنگ سبز

 

گرم از این دارو چقدر از هر ماده  6مخلوط می کنیم. برای تهیه  5به  4ی نوعی دارو مواد الف و ب را نسبت   برای تهیه 

 ؟نیاز داریم

 

 ؟متری چند کیلوگرم پشم لازم است 9لازم است برای بافتن یک فرش  م کیلو گرم پش  4متری  12تن یک فرش برای باف 
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 درصد 

   شکل های توجه کن .  این دانش آموز پرتلاشم به

          

      1 =  
100
100

 = 100%   
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 =
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= 75%   
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1
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 =
25
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 ! خوبمدانش آموز

 . گویند می درصد  را   ،100  عدد با نسبت یک سنجش

  عدد به را  کسر  ابتدا باید درصد به نسبت یک تبدیل برای که باشدمی  درصد استفاده ازهای نمایش یک نسبت، یکی از روش 

 است .  100مخرج نمایش کسری با در واقع درصد  .نماییم تبدیل اعشاری

 . شود می نمایش داده) 40( %صورت به را  درصد 40 مثلا . دهند می نشان  ( %)  نماد با را  درصد

  .آوریم دست می با مخرج صد بی که داریم کسر ،کار ابتدا کسری برابر برای این

 .بنویسیم اعشاری  صورت به را زیر کسری  عدد خواهیم می

 با  مساوی کسری ،نمونه  مانند
3

5
 .می نویسیم اعشاری عدد صورت به را  آن سپس و کنیممی   پیدا  100 مخرج با و 

 

 

 متر 1 3    

 دسی متر 10  8   /. 2

 سانتی متر 100   500  

 میلی متر 1000    60 

 ،لاتوجه به جدول با با 

 تبدیل واحدها وتناسب 

 راکامل کن.بین آن ها 

25×  

25×  

3
4 

=  
75
100

= 0/75 = 75%       

 در این شکل تمام خانه ها رنگ شده 

 خانه ها رنگ شده  ازکل شکل سه قسمت در این 

 خانه ها رنگ شده  دو قسمت ازکلدر این شکل 

 خانه ها رنگ شده   یک قسمت ازکلشکل در این 



 ؟ از شکل زیر رنگ شده  مثال: چند درصد

  

 

برمخرج تقسیم کنیم   صورت کسر راکنیم ،می توانیم  تبدیل ضرب کردن دریک عددرا ازطریق  ینتوانیم مخرج کسر اگر  نکته:

 وبعد به صورت درصد بنویسیم.مخرج را به صد تبدیل کنیم  ، ارج قسمت به دست آمده را به صورت کسر بنویسیم ،خ

 ؟  مربع هستندزیر های چند درصد از شکل  :مثال 

 روش اول: 

 

 

 روش دوم: 

 سود :

 فروش می رسد.   و با قیمت بالاتری به .می شود )براساس درصد( در سود یک مقدار مشخص به قیمت اولیه اضافه

به برخی کالاها مالیات تعلق می گیرد و فروشندگان مقدار مالیات  .می شوداولیه اضافه نیز به قیمت  افزوده ارزش بر مالیات در

یند که به  را به قیمت کالا اضافه کرده و از مشتریان دریافت می کنند این قیمت اضافه شده را مالیات بر ارزش افزوده می گو

 واریز می گردد.  خزانه دولت 

 به مثال زیر توجه کن. 

 می کند؟سود به مشتری می فروشد . مشتری چه قدر بابت این کالا پرداخت   %30تومانی را با   168000 شیدا یک وسیله ی

 این مسئله را می توان به دو شکل حل کرد . 

 روش اول  الف(

 

 

 روش دومب(

 

 

 

     

     

 مقدار سود 30 ؟

 کل قیمت  100 168000

 مقدار سود 30 ؟

   قیمت کالا  100 168000

 کل قیمت  130 

3
10

=
30
100

= 30%  

ژ ژ ژ

10×  

10×  

10÷  

10÷  

 0/625 =
625
1000

=
62/5

100
= 62/5%   

5
8

= 0/625  

 
5
8

=
?

100
= 0/625  125×  

125×  



 آن به فروشنده .  باقی مانده ی برداشت مقدار مشخص از قیمت اولیه کالا و پرداختتخفیف  تخفیف چیست؟

 به مثال زیر دقت کن . 

 اخت آن چقدر است.تخفیف به مشتری بفروشد قیمت پرد % 30تومان باشد را با  168000اگر شیدا همان کالایی که قیمت آن 

 روش اول الف(

 

 

 

 دومروش  (ب

 

 

 ؟درصد تخفیف بخریم چند تومان باید به فروشنده بپردازیم 20تومان است اگر این توپ را با  25000قیمت یک توپ ورزشی  

 

 

 

 مالیات بر ارزش افزوده بپردازیم قیمت خرید چقدر است؟ 5تومان است . اگر %  12000 قیمت یک کالا  

 

 

 مالیات بر ارزش افزوده چقدر فروخته می شود؟ 5تومانی را بعد از %  150000یک جفت کفش  

 

 ؟وده استبتومان خریده شده قیمت این پیراهن قبل از تخفیف چند تومان  46000درصد تخفیف به قیمت  8پیراهنی با  

 

 

 به عدد یک و  اعشاری عدد  یک کسری، عدد یک روبرو جدول در

 .کن رنگ و  کن پیدا را ها  آن. هستند مساوی هم  با درصد  صورت 

 تخفیف 30 ؟

 کل قیمت  100 168000

 مقدار سود 30 ؟

   قیمت کالا  100 168000

 کل قیمت  70 

%80 
8

100
 

5
9

 

45/0 8/0 56/0 

%45 %8 4
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 درصد درآمارو احتمال 

طلاعات جمع آوری شده در یک مسئله آماری را  ا. سازماندهی و بررسی آن هاست ، علم جمع آوری اطلاعات عددی   ،علم آمار

  .دهیم جدول داده های آماری نامیده می شودهای آماری را در آن قرار می جدولی که داده .  داده های آماری می گویند 

 .  که در زیر به چند مورد اشاره شده استمی شود در آمار و احتمال از نمودار های گوناگونی استفاده 

 یر دقت کن. زهای   به مثال 

 نمودار دایره ای جدول داده های زیر را رسم کن.

 کدام رنگ بیشتر است؟ .1

 کدام رنگ کمتر است؟  .2

 بیشتر است؟ سبزکدام رنگ از  .3

 

 زیر توجه کن.نمودار میله ای به 

 

 

 

 

 

 

 .پیشامد یک اتفاق را احتمال گویندهر پیشامد امکان  وقوع حالت های مختلفی وجود دارد . میزان امکان احنمال : برای 

 داده شده است. نشان       با به طور تقریبی  اتفاق رامال رخ دادن هرتدر جدول زیر اح

 از نصف  کمتراحتمال  نصف  برابر با احتمال  شتر از نصف احتمال بی در پرتاب یک تاس 

  ✓   بیاید  5عدد 

    ✓ نیاید 3عدد 

   ✓  بیاید  2مضرب های 

   ✓  عدد فرد بیاید 

  ✓   بیاید  3عدد کمتر از

 

 رنگ  تعداد  درصد 

 قرمز  20 %20

 سبز 20 %20

 زرد 10 %10

 سرمه ای 50 51%

 نام درس  نفرات شرکت کننده 

 یاضی  ر 110

 علوم 60

 فارسی 70

 هدیه 40

فارسی ریاضی علوم تجربی مطالعات 

اجتماعی

هدیه های 

آسمان

نمودار شرکت دانش آموزان در مسابقات

 سرمه ای
 قرمز

 زرد

 سبز



 یک با را احتمال ریاضیات در  .است کم ها آن از بعضی وقوع احتمال ولی  افتد می اتّفاق زیاد احتمال به ها پیشامد از بعضی  

 اتّفاق باشد که نداشته امکان اگر  و 1 عدد با  را بیافتد آن اتّفاق قطعاً پیشامدی اگر  یعنی کنیم  می بیان  )1 (از تر کسر کوچک

 .دهیم  می نشان صفر عدد  با را  بیافتد آن

 

 برای مثال :  

 اگر امروز شنبه باشد  -

 و روز بعد جمعه است . ) احتمال صفر( دفردا حتما یکشنبه است . ) احتمال یک (                    

 سکه رو بیاید یا پشت برابر است .) احتمال برابر( اگر یک سکه را به هوا پرتاب کنیم احتمال اینکه -

 الف ( احتمال اینکه در تابستان باران ببارد خیلی کم است.) نزدیک به صفر(  -

 ) نزدیک به یک(  اینکه در پاییز باران ببارد خیلی زیاد است .ب ( احتمال 

 پاسخ  تمرین زیر را بنویس.

 .دارد وجود یک توپ قرمز و اهسی توپ یک ،سفیدتوپ  سه کیسه این در

 است؟ چند درصد باشد قرمز اینکه احتمال بکشیم  بیرون توپ یک اگر ✓

 است؟درصدچند  نباشد  قرمز آمده بیرون توپ اینکه احتمال ✓

 است؟ چند درصد باشد دسفی یا سیاه آمده بیرون توپ اینکه احتمال ✓

 

 

تصاویر را در   کن.  را پیدا آماری نمودارهای  و کن جست وجو ها مجلّه و ها روزنامه در یا خود دیگر درسی های  کتاب در 

 فهمیده ی؟  چیزی چه نمودار این ی  این جا بچسبان و بنویس ازمشاهده

 

 

 چرا؟  افتد؟ می  رنگ کدام  روی بیشتر احتمال به توقّف  از پس بچرخانیم، را  چرخنده ی  عقربه اگر 

 چرا؟  است؟ مساوی ها رنگ کدام روی گرفتن قرار احتمال

 

 

 

 

 احتمال یک احتمال صفر

 احتمال برابر

 احتمال یک احتمال صفر

 الف  ب


